

Precios de suscripción

MADRID... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIA... 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID, Año XIII.—Núm. 4.326

Martes 29 de mayo de 1923

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3. Apartado 466. Teléfono 365 M.

Aspectos económicos del Mensaje

Pecaríamos de cándidos si creyésemos que el programa de gobierno contenido en el Mensaje de la Corona ha de ser traducido en breves a la realidad...

La situación insostenible del Tesoro incita al redactor del citado Mensaje a señalar las tres conocidas y fundamentales causas del estrago financiero...

Al lado de esa negra pincelada pesimista, con alegres tonos de una aurora bohemílica, se menciona el sintoma optimista del creciente rendimiento de los ingresos, indicador de la potencia evidente y apenas impulsada por la riqueza española.

Allá, al final del Mensaje, entre los extremos de un breve índice de medidas legislativas y de gobierno, aparece un tema interesantísimo y ya casi olvidado en la actualidad...

Es innegable que el déficit de los presupuestos debe desaparecer; que el clamoreo de las clases contribuyentes veda pensar en aumento de impuestos tributarios...

Imagable es también el aumento de gastos que se ha producido en nuestros presupuestos por las otras dos causas mencionadas del estrago financiero...

¿Dónde hallar la solución de tan intrincado problema? España apenas si ha explotado sus riquezas. No ha mucho se indicó en estas mismas columnas un precioso trabajo del padre P. del Pulgar...

El anuncio de que hoy se abriría un debate sobre la crisis, llevó al Congreso mayor concurrencia de la acostumbrada en estas primeras sesiones.

El presidente del Consejo recibió, después de la sesión del Senado, hallándose todavía en la Alta Cámara, un pliego urgente en el que el alto comisario le manifestaba que en todo el territorio la tranquilidad era completa...

¿Seremos tan ciegos, gobernantes y gobernados, que no pongamos remedio a nuestras desdichas? Emitió MIRANA

Se rechaza otro ataque a Tizzi-Assa

El enemigo destruido huye abandonando sus bajas

La harca amiga pierde tres caídos y tiene muchos muertos

Entre las bajas españolas hay un capitán y dos alféreses muertos; un comandante y tres oficiales heridos

DOS HERMANAS DE LA CARIDAD A LA LINEA DE FUEGO EN AEROPLANO

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a primera hora de la tarde el siguiente parte oficial:

«Comunica el jefe de la columna de Tefersit que el enemigo, emboscado en la madrugada de ayer en el barranco Hada, loma Roja y cabillas próximas, aguardó el paso de la protección de la pista de Tizzi-Assa...

Desde la posición principal comunican verse numerosos cadáveres enemigos, que éste procura retirar; en repulga nuestras posiciones hostilizadas a las tropas; según comunica aviación, un grupo Caballería enemiga, que se encontraba pocos kilómetros Azibidari, huyó a la desbandada...

MEJILLA. 29.—Al conocerse por el parte oficial lo ocurrido hoy en Tizzi-Assa y los episodios brillantes en que jugaron principal papel los Regulares, el Tercio y la Aviación, se produjo una viva inquietud.

Los del Tercio encontraron escondidos en una cueva a donde se habían refugiado huyendo de los bombardeos a un grupo de moros y echándose sobre ellos mataron a 15.

Las confidencias habían ya anunciado este ataque de hoy por lo cual habían sido reforzadas todas las líneas avanzadas ocupándose en previsión las alturas de Taburda.

El anuncio de que hoy se abriría un debate sobre la crisis, llevó al Congreso mayor concurrencia de la acostumbrada en estas primeras sesiones.

El presidente del Consejo recibió, después de la sesión del Senado, hallándose todavía en la Alta Cámara, un pliego urgente en el que el alto comisario le manifestaba que en todo el territorio la tranquilidad era completa...

«NECESITO ORACIONES» El jefe del Gobierno inglés a los que le felicitaban

El marco se ha cotizado ayer en Viena a la par de la corona. En Londres ha hecho algo menos, terminando a 280.000 la libra esterlina. En Berlín los cambios han sido: libra esterlina, 285.000 marcos; dólar, 61.805; peseta, 9.362; franco suizo, 11.072.

Inculpabilidad en la causa del gerente de A. Hornos

Los procesados, libertados anoche

BILBAO, 28.—Esta mañana se ha celebrado la revisión ante el nuevo Jurado de la causa del gerente de Altos Hornos. Se había adoptado toda clase de precauciones. Los tranvías iban custodiados por parejas de la Guardia civil y de Seguridad y a la entrada de la Audiencia se cacheaba a cuantos entraban y se les exigía que identificaran su personalidad.

Seguidamente prestó declaración el capitán de Seguridad señor Bueno, que fue quien detuvo a los procesados. Se le preguntó concretamente si sabía que los malos tratos a los detenidos estaban prohibidos por la ley...

La vista se suspendió a la una de la tarde, para ser reanudada a las cuatro en punto. El teniente fiscal señor Troy hizo un informe muy brillante, acusando de asesinato a los procesados.

En vista de ello el Tribunal declaró inculpables a los procesados. Estos han salido y a la calle, entre la expectación general, hasta de los mismos sindicalistas. La opinión se muestra por ello muy decepcionada.

Siempre el Raisuni

Nos consta que la causa verdadera, por lo menos la principal, de la dimisión del señor Alcalá Zamora ha sido bastante más grave de lo que se ha dejado suponer. Se trataba de la situación y actitud del Raisuni y de sus relaciones con España.

El alto comisario ha elaborado, según nuestros informes, que creemos ciertos en absoluto, un proyecto de pacto con el famoso sherif. Examinado en Consejo de ministros, el señor Alcalá Zamora opuso a su aprobación algunos reparos, al parecer justificados.

Y el señor Alcalá Zamora decidió salir del Gobierno. Del contenido del asendereado pacto no podemos dar cuenta detallada, ni hasta qué punto accedía a los extremos solicitados por el cabezalla moro...

Indice-Resumen Las heronías, por «Curro Vargas» Pág. 3 Paliques femeninos, por «El Amigo Teddy» Pág. 4 Cotizaciones de Bolsas Pág. 5

MADRID.—Juez especial para los sindicalistas que conducían bombas a Bilbao (página 2).—Se inaugura la Conferencia de la Edificación, asistiendo delegados de 118 entidades. Hoy se discute la crisis en el Congreso. El Consejo de ayer continuará el jueves para adoptar acuerdos definitivos.

PROVINCIALES.—Los procesados por el asesinato del gerente de Altos Hornos, en libertad (página 4).

GINE COLISEO IMPERIAL VEA USTED EL PROGRAMA AJURIA

Los Regulares no olvidan a sus jefes

Visita al hermano de González Tablas

Un sargento, tres cabos y varios soldados de Regulares de Ceuta, que militaron en las órdenes del heroico teniente coronel don Santiago González Tablas, no bien obtuvieron permiso para trasladarse a Madrid desde el campamento de Carabanchel, se dirigieron a Palacio con el objeto de visitar al hermano de su malogrado jefe...

La entrevista fué emocionante; entrañables recuerdos del héroe, unidos a la memoria de rudos y gloriosos combates, revivieron en la plática del dolorido hermano con los leales indígenas, escasos supervivientes de tanta hazaña militar.

Acababa de efectuarse el relevo de la guardia en Palacio. Vió un regular indígena a una niña que pedía limosna, y acercándose a ella echó mano a su bolsillo y la dio veinte céntimos.

El título de Castilla, que presenció la escena, llamó a la niña, le entregó un billete de 50 pesetas y la dijo: «Vé junto al soldado que te dió limosna y órfrcele este billete.

El Palacio, bien guardado En el paso que conduce al Campo del Moro y Caballerizas estaba de centinela un regular. En tal punto la consigna consiste en no permitir la entrada a nadie que no sea de confianza...

Requirió el empleado auxilio de quien creyó que podría ejercer influencia sobre el moro, y en su compañía tornó a querer cruzar, y se reprodujo la anterior escena.

UNA TENDENCIA NUEVA EN EL PENSAMIENTO ALEMAN CON FRANCIA ANTES QUE CON RUSIA

Uno de mis más queridos amigos, el doctor Hermann Platz, de Bonn, profesor de Literatura francesa en esta ciudad, acaba de publicar un voluminoso libro de 672 páginas, con el título «Luchas espirituales en la Francia moderna»...

CON FRANCIA ANTES QUE CON RUSIA

Una indignación popular contra los procedimientos franceses, estos católicos tienen ánimo para propugnar públicamente sus ideas; cuando el libro de Platz ha tenido una acogida, si no entusiasta, por lo menos simpática y respetuosa...

«ORDEN DE LEY» El día del Corpus aparecerá el número extraordinario que esta importante revista gráfica valenciana consagra a la Virgen de los Desamparados y a las fiestas de su coronación...

Baldwin jefe de los conservadores

«Al nombrar ministro de Hacienda ha buscado a quien quiero hacer economista»

Un coalicionista en el Gobierno

LEAFIELD, 28.—Stanley Baldwin ha sido elegido hoy jefe del partido conservador. Al comenzar la reunión, lord Derby expresó el sentimiento de todos por la retirada de Bonar Law. Después lord Curzon dijo que ningún primer ministro se ha retirado con tan universal sentimiento...

Baldwin habló a continuación, y después de dar las gracias, dijo que el nuevo Gobierno tiene que cumplir la política de Bonar Law.

«Tenemos que ceñirnos a los cánones de Disraeli: el primero es que no podemos olvidar el bien del pueblo, tanto en la industria como en la agricultura; otro es la unificación y el desenvolvimiento del Imperio...

LEAFIELD, 28.—Sir Laming Worthington Evans ha aceptado el cargo de director general de Comunicaciones. Era ministro de la Guerra en el ministerio de la coalición de Lloyd George, y es el primer unionista coalicionista que vuelve a ser ministro o cargo análogo.

España y Muley Hafid

Un sueldo de «Le Temps»

PARIS, 28.—El corresponsal de Le Temps en Madrid telegrafía: «Los periódicos madrileños publican una información, según la cual el Gobierno español piensa emplear al ex sultán Muley Hafid en su zona de influencia...

El Gobierno francés ha pedido a Muley Hafid que se someta pura y simplemente al Sultán de Marruecos. A cambio de este acto de sumisión al Sultán, accedería el Gobierno francés a olvidar los errores cometidos durante la guerra por Muley Hafid, y concedería al Sultán destronado una importante pensión...

Despreciado por sus antiguos súbditos, abandonado por inútil por el servicio de espionaje alemán, Muley Hafid se ve reducido actualmente a vivir sedentariamente en la capital española. Es imposible que el Gobierno de Madrid haya querido hacer de Muley Hafid el bajá de uno de los sectores de la zona española.»

UNA TENDENCIA NUEVA EN EL PENSAMIENTO ALEMAN CON FRANCIA ANTES QUE CON RUSIA

Una indignación popular contra los procedimientos franceses, estos católicos tienen ánimo para propugnar públicamente sus ideas; cuando el libro de Platz ha tenido una acogida, si no entusiasta, por lo menos simpática y respetuosa...

«ORDEN DE LEY»

El día del Corpus aparecerá el número extraordinario que esta importante revista gráfica valenciana consagra a la Virgen de los Desamparados y a las fiestas de su coronación y a las fiestas de su coronación...

III Congreso Católico Internacional

Ha llegado a nuestras manos el programa del próximo Congreso Internacional Católico. Recordará el lector que el segundo tuvo lugar el año pasado en Luxemburgo y el éxito de la «Liga Internacional Católica» ha redobrado el entusiasmo de los organizadores.

El pensamiento de esta organización internacional de los católicos va ganando los espíritus; las internacionales organizadas ya contra ellos son numerosas. Tenemos a la vista las calorosas recomendaciones de diferentes Prelados, entre los cuales figuran los de Sevilla y Barcelona...

Los deberes internacionales de los católicos son evidentes e imperiosos a la hora presente; de ahí que el Congreso le dedique sus primeras sesiones; la organización para la defensa de los grandes intereses de la Iglesia contra masones, judíos, socialistas y comunistas, organizados en vastas Federaciones internacionales...

El Espíritu de Dios ha descendido sobre el pueblo fiel; la verdad católica enciende de nuevo las almas con ansias de santo proselitismo; las Misiones son una gran preocupación, tanto en la Iglesia docente como en los simples fieles. El mundo pagano se despierta con una curiosidad enorme, mirando hacia los pueblos civilizados por el Evangelio...

La Providencia ha abierto nuevos horizontes a la actividad de la Iglesia en los países que el cisma griego sustrajo a su bienhechora influencia; millones de cristianos separados de la Madre común vuelven a ella sus ojos deseando volver a su regazo.

Las películas del cinematógrafo se han convertido en uno de los medios de desmoralización más poderosos; la difamación o la calumnia contra la Iglesia e institutos católicos han encontrado en ellas un vehículo formidable; es preciso, por tanto, una central internacional de censura...

Como ve el lector, vamos glosando los temas que han de estudiarse en el Congreso. A cada uno de ellos ha dedicado EL DEBATE preferente atención. Pero no son esos solos. La emigración, el trabajo y las cooperativas internacionales entre obreros e industriales católicos...

La paz, ardiente aspiración de la Iglesia y de su cabeza visible, está tan lejos hoy del horizonte de Europa como al terminar el conflicto armado. El Congreso entiende contribuir por su parte a esta reconciliación internacional formando una conciencia católica acerca...









